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pro rata    

Geen btw-aftrek op basis van werkelijk gebruik
Als een btw-ondernemer zowel vrijgestelde prestaties als btw-belaste prestaties 
verricht, dan moet er een omzetverhouding worden vastgesteld om de aftrek van 
btw op de algemene kosten te bepalen.

Als er zowel belaste als vrijgestelde omzet is, dan zijn er 
drie soorten uitgaven: 

•	 goederen en diensten die alleen gebruikt worden voor 
belaste omzet. De btw die hierover betaald is, is geheel 
aftrekbaar;

•	 goederen en diensten die alleen gebruikt worden voor 
vrijgestelde omzet. De btw die hierover betaald is, is 
niet aftrekbaar;

•	 goederen en diensten die gebruikt worden voor belaste 
en vrijgestelde omzet. De btw die hierover betaald is, is 
gedeeltelijk aftrekbaar. Dit wordt de pro rata genoemd.

Bepalen pro rata 
Bij de aanschaf wordt een inschatting gemaakt welk deel 
van de goederen of diensten gebruikt gaat worden voor 
belaste omzet. De btw over dat deel is aftrekbaar. Hierbij 
kan bijv. de verhouding worden gehanteerd die gebaseerd 
is op het pro-ratapercentage van het voorafgaande jaar. 
Aan het einde van het jaar wordt het pro-ratapercentage 
opnieuw berekend. Als dit percentage afwijkt van het bij 
aanvang gehanteerde percentage, dan moet aan het einde 
van het boekjaar alsnog een correctie plaatsvinden naar 
het nieuwe percentage. Het uiteindelijke percentage kan 
gebruikt worden als startpercentage voor het volgende 
jaar, mits de verhoudingen in het nieuwe jaar naar 
verwachting gelijk blijven. 

Herziening Als een btw-ondernemer in het verleden 
roerende of onroerende zaken heeft aangeschaft en de 
btw ter zake van deze aanschaf volledig of gedeeltelijk in 
aftrek heeft gebracht, dan moet de btw bij gewijzigd 
gebruik van dat goed herzien worden. Deze herziening 
moet worden aangegeven in de laatste btw-aangifte van 
het boekjaar en kan leiden tot een teruggaaf van of juist 
een betaling aan de Belastingdienst. De herzieningster-
mijn voor vastgoed is tien jaar, voor roerende zaken is dat 
vijf jaar. De btw-correctie in verband met pro-rata
correctie en herrekening en herziening moet worden 
aangegeven in de btw-aangifte bij vraag 5b.

Werkelijk gebruik
De btw wordt gesplitst in een aftrekbaar en een niet-af-
trekbaar deel op basis van de verhouding tussen belaste 
en vrijgestelde omzet. Als aangetoond kan worden dat het 
werkelijke gebruik anders is, mag de btw ook gesplitst 
worden op basis van het werkelijke gebruik voor belaste 
en vrijgestelde bedrijfsactiviteiten.

Algemene kosten en werkelijk gebruik
Hof Amsterdam (ecli:nl:ghams:2023:1500) heeft geoor-
deeld dat de btw op de algemene kosten niet altijd aftrek-
baar is op basis van het werkelijke gebruik. 

De casus Een fiscale eenheid btw verhuurt selfstorage-
boxen aan ondernemers en particulieren. De verhuur van 
deze boxen aan ondernemers is belast met btw ingeval 
partijen opteren voor btw-belaste verhuur. De verhuur 
van deze boxen aan particulieren is vrijgesteld van btw. 
De fiscale eenheid is van mening dat de mate van aftrek 
van de btw op de algemene kosten moet worden bere-
kend op basis van werkelijk gebruik van het aantal vier-
kante meters vloeroppervlakte. Hof Amsterdam heeft 
geoordeeld dat de fiscale eenheid geen objectieve en 
nauwkeurige gegevens heeft overgelegd aan de Belasting-
dienst, waardoor een berekening van het btw-aftrekrecht 
op basis van het werkelijk gebruik niet mogelijk is. De 
Hoge Raad (ecli:nl:hr:2021:645) oordeelde eerder al dat 
de Nederlandse regeling bij de toepassing van de pro rata 
naar werkelijk gebruik niet in strijd is met het EU-recht, 
maar dat de pro rata alleen toe te passen is op basis van 
werkelijk gebruik als het werkelijke gebruik niet overeen-
komt met de mate van aftrek berekend volgens de 
pro rata naar omzetverhouding en als dat gebruik nauw-
keurig is vast te stellen door de Belastingdienst aan de 
hand van objectieve en nauwkeurige gegevens. 

bz-advies
Een ondernemer mag van de pro rata afwijken en de btw op de alge-
mene kosten alleen in aftrek brengen aan de hand van het werkelijk 
gebruik, als het werkelijk gebruik een nauwkeurige berekening is. 

  Hof Amsterdam heeft in de uitspraak aangegeven dat een berekening op basis van het aantal vierkante 
meters vloeroppervlakte voor btw-aftrek op basis van werkelijk gebruik van algemene kosten niet altijd vol-
doende is. Ook andere kosten kunnen daarbij een rol spelen.


